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1. OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA

1. WSTĘP

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej
Specyfikacja  Techniczna  OST-  Wymagania  Ogólne,  odnosi  się  do  wymagań  wspólnych  dla
poszczególnych  wymagań technicznych,  dotyczących  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych,  które
zostaną wykonane w ramach realizacji inwestycji pn.: „Budowa sieci  kanalizacji sanitarnej grawitacyjno
– ciśnieniowej wraz z przepompownią ścieków w Rabędach”.

Lokalizacja inwestycji:
woj. mazowieckie
miejscowość : Rabędy, gm. Troszyn
Zamawiający: Gmina Troszyn
                   Ul. Słowackiego 33
                   07-405 Troszyn

1.2. Zakres Robót objętych ST

1.2.1. Ustalenia ogólne

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych ST.
Jeżeli w ST nie podano sposobu wykonania jakiejkolwiek pozycji Przedmiaru Robót, należy wykonać ją
zgodnie z odpowiednimi normami branżowymi.

1.3. Określenia podstawowe
Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco:

Budowla – każdy obiekt budowlany nie będący budynkiem lub obiektem małej architektury, jak:
…,sieci  techniczne,  budowle  ziemne,  ochronne,  hydrotechniczne,  zbiornik,  wolno  stojące
instalacje przemysłowe lub urządzenia techniczne, e ścieków, składowiska odpadów, konstrukcje
oporowe,  sieci uzbrojenia  terenu,…., oraz fundamenty pod maszyny i urządzenia, jako odrębne
pod względem technicznym części przedmiotów składających się na całość użytkową.
Budowa –  wykonanie  obiektu  budowlanego  w  określonym  miejscu,  a  także  odbudowa,
rozbudowa, nadbudowa obiektu budowlanego.
Teren budowy –  przestrzeń,  w której  prowadzone  są  roboty budowlane  wraz z  przestrzenią
zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy.

 obiekcie budowlanym, wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów
do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym całość użytkowa

Dziennik  budowy –  dziennik  wydany  przez  właściwy  organ  zgodnie  z  obowiązującymi
przepisami,  stanowiący  urzędowy  dokument  przebiegu  robót  budowlanych  oraz  zdarzeń  i
okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót.
Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót, upoważniona do kierowania
robotami  i  do  występowania  w  jego  imieniu  w  sprawach  realizacji  kontraktu,  ponosząca
ustawową odpowiedzialność za prowadzoną budowę.

Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej

Rysunki –  część  Dokumentacji  Projektowej,  która  wskazuje  lokalizację,  charakterystykę  i
wymiary obiektu będącego przedmiotem robót.



Inspektor nadzoru inwestorskiego – osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i
praktykę zawodową oraz uprawnienia  budowlane,  wykonująca samodzielne funkcje  techniczne
budownictwie, której inwestor powierza nadzór nad budowa obiektu budowlanego. Reprezentuje
on interesy inwestora na budowie i wykonuje bieżącą kontrole jakości i ilości  wykonywanych
robót, bierze udział w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i zanikających,  badaniu i
odbiorze instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy odbiorze gotowego obiektu.

Przedmiar  Robót –  zestawienie  przewidzianych  do  wykonania  robót  podstawowych  w
kolejności  technologicznej  ich wykonania,  ze szczegółowym opisem lub  wskazaniem podstaw
ustalających  szczegółowy  opis,  oraz  wskazanie  szczegółowych  specyfikacji  technicznych
wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych,  z  wyliczeniem  i  zestawieniem  ilości  jednostek
przedmiarowych robót podstawowych.

1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  ich  zgodność  z
projektem, ST i poleceniami Inspektora. 

1.4.1. Przekazanie Terenu Budowy

Zamawiający w terenie określonym w dokumentach przetargowych przekaże Wykonawcy plac
budowy wraz ze wszystkimi  uzgodnieniami  prawnymi  i administracyjnymi,  lokalizację i  współrzędne
punktów głównych trasy i reperów, dziennik budowy co najmniej jeden egzemplarz pełnej dokumentacji
budowlanej  oraz  niniejszą  specyfikację.  Na  wykonawcy  spoczywa  obowiązek  odpowiedzialności  za
ochronę  przekazanych  punktów  pomiarowych  do  chwili  końcowego  odbioru  robót.  Uszkodzone  lub
zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt. 

1.4.2. Dokumentacja Projektowa

Wykonawca otrzyma od Zamawiającego co najmniej jeden egzemplarz  projektu budowlanego . jeżeli w
trakcie  wykonywania  robót  okaże  się  koniecznym  uzupełnienie  projektu  budowlanego,  Zamawiający
sporządzi brakujące rysunki i ST na własny koszt. 

1.4.3. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST

Projekt  budowlany,  ST  oraz  dodatkowe  dokumenty  przekazane  przez  Zamawiającego  Wykonawcy
stanowią część zamówienia, a wymagania wyszczególnione w choćby w jednym z nich są obowiązujące
dla  Wykonawcy.  W przypadku rozbieżności  w ustaleniach  poszczególnych  dokumentów,  obowiązuje
następująca kolejność ich ważności :
 • Specyfikacja techniczna 
• Projekt budowlany 
Wykonawca nie może wykorzystywać dla własnych celów błędów w dokumentach przetargowych,  a o
ich  wykryciu  winien  natychmiast  powiadomić  Zamawiającego  (Inspektora  nadzoru  inwestorskiego),
który dokona  odpowiednich  zmian  lub  poprawek.  Wykonane roboty i  dostarczone  do  ich wykonania
materiały winny być zgodne z projektem budowlanym i SST. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie
są w pełni zgodne z projektem budowlanym lub SST, ale osiągnięto możliwą do zaakceptowania jakość
elementów robót, Inspektor może uznać takie roboty i zgodzić się na ich pozostawienie, jednak zastosuje
odpowiednie potrącenia od ceny umownej, zgodnie z ustaleniami szczegółowymi kontraktu lub SST. W
przypadku gdy materiały lub roboty nie są w pełni zgodne z projektem budowlanym lub SST i wpłynęło
to na  nie  zadowalającą jakość  budowli,  to takie  materiały  i  roboty  nie  zostaną  zaakceptowane  przez
Inspektora. W takiej sytuacji elementy budowli powinny być zdemontowane i zastąpione innymi na koszt
Wykonawcy 



1.4.4. Zabezpieczenie Terenu Budowy

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  zabezpieczenia  Terenu  Budowy  aż  do  zakończenia  i  odbioru
ostatecznego Robót. 
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym:
ogrodzenia, poręcze, barierki, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki
niezbędne  do  ochrony  Robót  i  Terenu  Budowy  wraz  z  drogami  dojazdowymi.  Zabezpieczenie  musi
uwzględniać stan istniejący, tj. nie utrudniać eksploatacji będących w ruchu obiektów. 
Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w
cenę umowną.

1.4.5. Ochrona środowiska w trakcie wykonywania Robót

Wykonawca  ma  obowiązek  znać i  stosować w czasie  prowadzenia  robót przepisy  dotyczące ochrony
środowiska  naturalnego.  Miejsca na bazy,  magazyny,  składowiska  powinny być tak wybrane,  aby nie
powodować  zniszczeń  w  środowisku  naturalnym.  Powinny  zostać  podjęte  odpowiednie  środki
zabezpieczenia przed : • zanieczyszczeniem cieków wodnych paliwami, olejami,  chemikaliami i innymi
szkodliwymi  substancjami;  •  możliwością  powstania  pożaru.  Praca  sprzętu  budowlanego  używanego
podczas realizacji robót nie może powodować zniszczeń w środowisku naturalnym. Zbiorniki materiałów
napędowych,  olejów  i  innych  szkodliwych  dla  środowiska  substancji  powinny  być  wykonane  i
obsługiwane w sposób gwarantujący ich nie  przedostanie  się do środowiska  naturalnego.  Wykonawca
powinien  przestrzegać  przepisy  ochrony  przeciwpożarowej,  utrzymywać  sprawny  sprzęt
przeciwpożarowy.  Maszyny i urządzenia  napędzane silnikami  powinny być wyposażone w urządzenia
zabezpieczające przed rozprzestrzenianiem się iskier. Wykonawca jest odpowiedzialny za wszelkie straty
spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat robót albo personel Wykonawcy 

1.4.6. Bezpieczeństwo i higiena pracy

Podczas  realizacji  robót  Wykonawca  powinien  przestrzegać  przepisów dotyczących bezpieczeństwa  i
higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać aby personel nie wykonywał pracy w
warunkach niebezpiecznych,  szkodliwych dla  zdrowia  oraz nie spełniających odpowiednich  wymagań
sanitarnych. Wykonawca powinien zapewnić urządzenia zabezpieczające oraz sprzęt dla ochrony życia i
zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz zapewnienia  bezpieczeństwa publicznego.  Uznaje się,  że
koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej  nie  podlegają  odrębnej  zapłacie i są
uwzględnione w cenie kontraktowej 

1.4.7. Ochrona i utrzymanie Robót 

Wykonawca  powinien  utrzymywać  roboty  do  czasu  końcowego  odbioru.  Utrzymanie  powinno  być
prowadzone  w taki sposób,  aby budowla  lub  jej  elementy  były  w zadowalającym stanie  przez okres
realizacji robót i aby nie zagrażały bezpieczeństwu ruchu drogowego i mieszkańców miejscowości. 

2. MATERIAŁY

Materiały przeznaczone do zabudowy winny odpowiadać wymaganiom określonym w projekcie
budowlanym, winny być wykonane wg odpowiednich norm i posiadać wymagane aprobaty techniczne,
atesty  i  certyfikaty.  Wykonawca  powinien  zapewnić  odpowiednie  warunki  przechowywania  i
składowania  materiałów  zapewniających  zachowanie  ich  jakości  i  przydatności  do  ich  zabudowy.
Składowanie  powinno  być  prowadzone  w  sposób  umożliwiający  inspekcję  materiałów.  Miejsca
czasowego  składowania  materiałów  powinny  być  po  zakończeniu  robót  doprowadzone  przez
Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 

3. SPRZĘT

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje
niekorzystnego  wpływu  na  właściwości  wykonanych  robót.  Sprzęt  używany  do  robót  powinien  być
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym



w ST, projekcie organizacji robót zaakceptowanym przez Inspektora. Stan techniczny, ilość i wydajność
sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami podanymi w projekcie budowlanym i
w terminie przewidzianym w umowie. 

4. TRANSPORT

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną
niekorzystnie na właściwości wykonywanych robót i przewożonych materiałów. Przy ruchu na drogach
publicznych pojazdy powinny spełniać wymagania dotyczące ruchu drogowego. 

5. WYKONANIE ROBÓT

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  prowadzenie  robót  zgodnie  z  warunkami  umownymi,  za
jakość  zastosowanych  materiałów  i  wykonanych  robót,  za  ich  zgodność  z  projektem  budowlanym,
Specyfikacją  Techniczną,  Programem  Zapewnienia  Jakości,  Projektem  organizacji  robót,  zasadami
wiedzy  i  sztuki  budowlanej  oraz  poleceniami  Inspektora.  Inspektor  będzie  podejmował  w  sposób
sprawiedliwy decyzje we wszystkich sprawach związanych z jakością robót, oceną jakości materiałów i
postępem  robót,  a  ponadto  we  wszystkich  sprawach  związanych  z  interpretacją  projektu  i  ST  oraz
dotyczących  akceptacji  wypełnienia  przez  Wykonawcę  warunków  zamówienia.  Decyzje  Inspektora
dotyczące  akceptacji  lub  odrzucenia  materiałów  lub  elementów  robót  będą  oparte  na  wymaganiach
sformułowanych w kontrakcie, projekcie budowlanym i ST, a także w normach i wytycznych. Inspektor
jest upoważniony do kontroli wszystkich robót i wszystkich materiałów dostarczonych na budowę lub na
niej  produkowanych,  włączając przygotowanie i produkcję  materiałów.  Polecenia  Inspektora powinny
być wykonywane nie później  niż w 24 godziny po otrzymaniu przez Wykonawcę.  Skutki finansowe z
tego tytułu ponosi Wykonawca.  
Przed  rozpoczęciem  Robót  na  danym  odcinku,  Wykonawca  jest  zobowiązany  przedstawić  w  czasie
umożliwiającym przygotowanie się Użytkownika, do wystąpienia okresowych trudności w eksploatacji
sieci kanalizacji sanitarnej i wodociągowej.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1. Program Zapewnienia Jakości Robót 
Do  obowiązku  Wykonawcy  należy  opracowanie  i  przedstawienie  do  aprobaty  Inspektora

programu zapewnienia  jakości,  w którym zawarty jest  zamierzony sposób wykonania  robót zgodnie z
projektem budowlanym, SST oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Inspektora. 

6.2. Zasady kontroli jakości Robót
Celem  kontroli  robót  jest  takie  sterowanie  ich  przygotowaniem  i  wykonaniem  aby osiągnąć

założoną ich jakość. Wykonawca włączając w to personel i sprzęt jest odpowiedzialny za pełną kontrolę
robót i jakość materiałów.  Produkty przemysłowe powinny posiadać świadectwa,  atesty wydane przez
producenta. Koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 

6.3. Dokumenty Budowy

6.3.1. Dziennik Budowy

Dziennik  Budowy  jest  wymaganym dokumentem  prawnym  obowiązującym Zamawiającego  i
Wykonawcę w okresie  od przekazania  Wykonawcy Terenu Budowy do końca okresu  gwarancyjnego.
Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa
na Wykonawcy.
Zapisy  w Dzienniku  Budowy  będą  dokonywane  na  bieżąco  i  będą  dotyczyć  przebiegu  Robót,  stanu
bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i technicznej strony budowy.



Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokona
zapisu,  z  podaniem  jej  imienia  i  nazwiska  oraz  stanowiska  służbowego.  Zapisy  będą  czytelne,
dokonywane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden po drugim, bez przerw.
Załączone  do  Dziennika  Budowy  protokoły  i  inne  dokumenty  będą  oznaczone  kolejnym  numerem
załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inżyniera.

Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:

1. datę przekazania Wykonawcy Terenu Budowy,
2. datę przekazania przez Zamawiającego Dokumentacji Projektowej,
3. terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,
4. przebieg  robót,  trudności  i  przeszkody  w  ich  prowadzeniu,  okresy  i  przyczyny  przerw  w

robotach,
5. uwagi i polecenia Inżyniera,
6. daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,
7. zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających, ulegających zakryciu, częściowych i końcowych

odbiorów robót,
8. wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,
9. stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom

lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi,
10. zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji Projektowej,
11. dane  dotyczące  czynności  geodezyjnych  (pomiarowych)  dokonywanych  przed  i  w  trakcie

wykonywania robót,
12. dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z

podaniem, kto je przeprowadził,
13. wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadził,
14. inne istotne informacje o przebiegu robót.

Propozycje,  uwagi  i  wyjaśnienia  Wykonawcy  wpisane  do  Dziennika  Budowy  będą  przedłożone
Inżynierowi do zaopiniowania.
Decyzje Inżyniera wpisane do Dziennika Budowy, Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia
lub zajęciem stanowiska.
Wpis  projektanta  do dziennika  budowy obliguje Inspektora do ustosunkowania się.  Projektant nie  jest
jednak stroną kontraktu i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót. 

7. OBMIAR ROBÓT

Obmiar robót określa faktyczny zakres wykonanych robót w jednostkach ustalonych w kosztorysie 
ofertowym i SST. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora o 
zakresie obmierzonych robót i terminie obmiaru co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Obmiar 
odbywa się w obecności Inspektora, wymaga jego akceptacji, a wyniki obmiaru musza być wpisane do 
księgi obmiaru. Obmiary muszą być przeprowadzane przed częściowym lub końcowym odbiorem robót, 
a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach i w zmianie Wykonawcy robót. Obmiar
robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających zakryciu 
przeprowadza się przed ich zakryciem. 

8. ODBIÓR ROBÓT – PRZEJĘCIE ROBÓT

8.1. Rodzaje odbiorów Robót
W  zależności  od  ustaleń  odpowiednich  ST,  roboty  podlegają  następującym  etapom  odbioru,
dokonywanym przez Inspektora przy udziale Wykonawcy : 
• odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 



• odbiorowi częściowemu, 
• odbiorowi końcowemu 

8.2. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu
Odbiór  robót  zanikających i  ulegających zakryciu  polega  na finalnej  ocenie  ilości  i  jakości,  które  w
dalszym  ciągu  realizacji  ulegną  zakryciu,  odbiór  tych  robót  musi  być  wykonany  w  czasie
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt  i poprawek bez hamowania  ogólnego postępu robót.
Odbioru dokonuje Inspektor. Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i
jednoczesnym przedłożeniem Inspektorowi operatu powykonawczego. Zamawiający winien niezwłocznie
rozpocząć  czynności  odbiorowe  jednak  nie  później  niż  w ciągu  7 dni  od  daty zgłoszenia,  natomiast
odbioru końcowego lub jego odmówienia powinien dokonać do 14 dni od daty zgłoszenia. Jakość i ilość
robót  ulegających zakryciu  ocenia  Inspektor  na podstawie dokumentów,  w oparciu o przeprowadzone
pomiary, w konfrontacji z projektem budowlanym, SST i uprzednimi ustaleniami. W przypadku odchyleń
od przyjętych wymagań, Inspektor ustala zakres robót poprawkowych lub podejmuje decyzje dotyczące
zmian i korekt. W wyjątkowych przypadkach podejmuje decyzje dokonania potrąceń. 

8.3. Odbiór częściowy Robót - Częściowe Przejęcie Robót/Odcinków

Jeżeli  warunki  umowne  przewidują  możliwość  odbioru  częściowego  który  polega  na  ocenie  ilości  i
jakości wykonanych robót. Odbioru technicznego częściowego robót dokonuje się wg zasad podanych w
PN-B-10725:199 

8.4. Odbiór ostateczny (końcowy) Robót – Przejęcie Robót
Odbioru technicznego końcowego  robót  dokonuje się wg zasad podanych w PN-B10725:1997 .  Przy
odbiorze końcowym powinny być przedłożone następujące dokumenty : 
•  projekt  budowlany  z  wniesionymi  zmianami  wprowadzonymi  w  trakcie  budowy  (projekt
powykonawczy) ; 
• protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych; 
• inwentaryzacja geodezyjna przewodu na planie sytuacyjnym wykonana przez uprawnionego geodetę; 
• protokół przeprowadzonego badania szczelności całego przewodu; 
• protokóły przeprowadzonych płukań i dezynfekcji  przewodu, łącznie z wynikami wykonanych analiz
laboratoryjnych. 
• protokół z badania wydajności hydrantów p. pożarowych 
• protokoły ze stopnia zagęszczenia gruntów; 
• protokół z odbioru pasa drogowego przez zarządcę drogi 
• wszystkie inne dokumenty wymagane do uzyskania przez Zamawiającego pozwolenia na użytkowanie. 
Odbiór końcowy polega na ostatecznej ocenie  rzeczywistego wykonania  robót w odniesieniu  do ilości,
jakości i wartości. 
Zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego musi być stwierdzona przez kierownika robót
wpisem w dzienniku budowy z bezzwłocznym powiadomieniem tym fakcie na piśmie Inspektora nadzoru
inwestorskiego. 
Odbiór  końcowy  robót  musi  nastąpić  w terminie  ustalonym w warunkach umownych,  licząc od  dnia
pisemnego zgłoszenia  przez Wykonawcę zakończenia  robót, kompletności  oraz prawidłowości operatu
kolaudacyjnego. 
Odbioru końcowego robót dokonuje komisja wyznaczona przez Zamawiającego przy udziale Inspektora i
Wykonawcy. Komisja dokonuje oceny jakości robót na podstawie badań przedstawionych dokumentów,
wyników badań, wizualnej oceny oraz zgodności wykonanych robót z projektem budowlanym i SST. W
toku odbioru końcowego robót komisja  powinna zapoznać się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie
odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, odbiorów technicznych częściowych, zwłaszcza w
zakresie  wykonywania  robót  uzupełniających  i  robót  poprawkowych  lub  uzupełniających,  komisja
przerywa swoje czynności i ustala termin odbioru końcowego. 



8.5. Odbiór ostateczny, pogwarancyjny

Odbiór  ostateczny,  pogwarancyjny  dokonywany  jest  po  okresie  gwarancyjnym  i  polega  na  ocenia
wykonywanych  robót  związanych  z  usunięciem  wad  stwierdzonych  przy  odbiorze  końcowym  i
zaistniałych  w okresie gwarancyjnym.  Odbiór  ostateczny powinien  być dokonany na podstawie oceny
wizualnej z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

Podstawą płatności  jest  stawka jednostkowa,  skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarowi
ustalona dla danej pozycji przedmiaru robót. Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest
wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych
(ofercie).  Cena jednostkowa  pozycji  kosztorysowej lub wynagrodzenie  ryczałtowe będzie uwzględniać
wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie,  określone dla tej roboty w
SST i w dokumentacji projektowej. 
• robociznę bezpośrednią; 
• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu; 
• wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi; 
•  koszty  pośrednie,  w  skład  których  wchodzą:  płace  personelu  i  kierownictwa  budowy,  płace
pracowników nadzoru, koszty urządzenia i eksploatacji zaplecza budowy, wydatki dotyczące bhp; 
• usługi obce na rzecz budowy, opłaty za dzierżawę placów, badań laboratoryjnych, opłat za zajęcie pasa
drogowego,  koszty opracowania projektu czasowej organizacji ruchu, koszt oznakowania robót w pasie
drogowym, ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy. 
• zysk kalkulacyjny zawierający ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych wydatków mogących
wystąpić w czasie realizacji robót. 
• koszty wykonania dokumentacji powykonawczej 
• podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. Do stawek jednostkowych nie należy wliczać
podatku VAT. Uzgodniona stawka jednostkowa zaproponowana przez Wykonawcę za dana pozycję w
kosztorysie ofertowym jest ostateczna i wyklucza możliwość żądania dodatkowej zapłaty za wykonanie
robót objętych tą pozycją kosztorysowa za wyjątkiem przypadków omówionych w warunkach kontraktu. 



2. SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA

1. WSTĘP

1.1.Przedmiot ST
Specyfikacja  Techniczna  ST-02.00-  Sieć   kanalizacja  sanitarna,  odnosi  się  do  wymagań

wspólnych  dla  poszczególnych  wymagań  technicznych  dotyczących  kryteriów  wykonania
materiałowego,  wymagań  technologicznych,  dostawy,  montażu  i  odbioru  kanalizacji  sanitarnej  dla
inwestycji  „pn.:   „Budowa  sieci   kanalizacji  sanitarnej  grawitacyjno  –  ciśnieniowej  wraz  z
przepompownią ścieków w Rabędach”.

1.2. Zakres  stosowania  ST
Zakres stosowania niniejszej ST jest zgodny z ustaleniami zawartymi w OST "Wymagania ogólne"

pkt. 1.2.
1.3. Zakres  robót objętych ST
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenie Robót związanych ze wszystkimi 
czynnościami umożliwiającymi wykonanie i odbiór robót przygotowawczych i budowlano-montażowych 
w zakresie montażu przewodów  kanalizacyjnych, oraz instalacji technologicznych.

Specyfikacje dotyczą robót związanych z:

-rurociągami z tworzyw sztucznych układanymi w ziemi,
-studniami związanymi z omawianymi przewodami.
-przepompownią ścieków

Zakres robót obejmuje wszystkie czynności związane z wykonaniem przewodów kanalizacyjnych 

Określenia podstawowe
Określenia podstawowe podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z odpowiednimi obowiązującymi 
Polskimi Normami, przepisami oraz z definicjami podanymi w OST - Wymagania ogólne, punkt 1.4.

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST  „Wymagania ogólne”.

2. Materiały
2.1. Ogólne wymagania

Ogólne  wymagania  dotyczące materiałów,  ich  składowania  podano w OST pkt.  2.  Materiały
zakupione  przez Wykonawcę,  dla  których  normy  przewidują  posiadanie  zaświadczenia  o  jakości  lub
atestu,  powinny  być  zaopatrzone  przez  producenta  w  taki  dokument.  Inne  materiały  powinny  być
wyposażone w takie dokumenty na życzenia Inspektora 

2.2. Rury przewodowe

Sieć kanalizacji sanitarnej:
 Kanalizację  grawitacyjną  należy  wykonać  z rur kanałowych kielichowych PVC klasy S (  typ

ciężki) z rdzeniem litym o wydłużonych kielichach łączonych na uszczelki gumowe wg normy
PN-74/C-89200 o średnicach podanych w projekcie. Rury powinny spełniać wymogi norm Unii
Europejskiej oraz posiadać certyfikaty jakości np. ISO 9001 lub ISO 9002.

 Rurociąg  tłoczny  ścieków  zaprojektowano  z  rur  PE100,  SDR  17,  PN  1,0  MPa,  110mm
łączonych za pomocą zgrzewów doczołowych.

2.3. Studnie rewizyjne
 studnie  rewizyjne  ø  1000  z  tworzywa  sztucznego  z  włazem  żeliwnym  typu  ciężkiego.  Na

studniach zaprojektować stożki odciążające 



2.4.  Przepompownia ścieków
Projektuje  się  przepompownię  wolnostojącą.  Parametry  przepompowni  zgodnie  z  wydanymi

warunkami  technicznymi  przez  ZOR  w  Troszynie  i  dokumentacją  projektową.  Ewentualna  zmiana
parametrów  przepompowni  po  ustaleniu  z  zamawiającym.  Ścieki  będą  przetłaczane   przewodem
tłocznym PE 110.
2.5. Kruszywo na podsypkę

Przewody  należy  układać  na  podsypce  piaskowej.  Użyty  materiał  na  podsypkę  powinien
odpowiadać wymaganiom norm: PN-B-06712, PN-B-11111 

2.6 Bloki oporowe
Należy  stosować  bloki  oporowe  prefabrykowane  z  betonu  zwykłego  B25  odpowiadające

wymaganiom normy : BN-81/9192-04 i BN-81/9192-05. 

2. 6. Składowanie materiałów
Ogólne wymagania dotyczące składowania materiałów podano w OST  „Wymagania ogólne”.

2.6.1. Rury przewodowe 

Rury należy  przechowywać  w położeniu  poziomym  na  płaskim,  równym  podłożu,  w sposób
gwarantujący  zabezpieczenie  ich  przed  uszkodzeniem  i  opadami  atmosferycznymi  oraz  spełnienie
warunków bhp.
Ponadto:
-rury stalowe powinny  być ułożone  w stosach na przemian  kielichami  lub  kołnierzami.  Warstwy rur
należy  przedzielić  listwami  drewnianymi,  przy  czym listwy te powinny  być grubsze od  wystających
części.
-rury z tworzyw sztucznych należy składować w taki sposób, aby stykały się one z podłożem na całej
swej długości.  Można je składować na gęsto ułożonych podkładach. Wysokość sterty rur nie powinna
przekraczać:  rur  PE  1,5m.  Składowane  rury  nie  powinny  być  narażone  na  bezpośrednie  działanie
promieniowania słonecznego. Temperatura w miejscu przechowywania nie powinna przekraczać 30oC.
Jeżeli  składowane  rury  PCV i  PE  nie  zostaną  wbudowane  w  ciągu  12  miesięcy  należy  nakryć  je
nieprzezroczystą folią  z PCV lub wykonać zadaszenie celem ochrony przed wpływem promieniowania
UV. Nie wolno nakrywać rur w sposób uniemożliwiający ich przewietrzanie. 

3. Sprzęt
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST 

3.2. Sprzęt do robót ziemnych przygotowawczych i wykończeniowych  
Do wykonania robót ziemnych i wykończeniowych może być użyty następujący sprzęt:

 • koparka gąsienicowa o pojemności łyżki 0,25 m3 
• koparka na podwoziu kołowym o pojemności łyżki 0,25 m3 
• spycharka gąsienicowa 74 kW/100 KM 
• przyczepa dłużycowa do 4,5 T 
• przyczepa dłużycowa do 10 T 
• samochód dostawczy do 0,9 T 
• samochód skrzyniowy od 5 do 10 T 
• samochód skrzyniowy do 5 T 
• sprzęt do wykonywania przecisków tj. sprężarka, kret itp. 
• zestaw igłofiltrów, 
• pompy o napędzie spalinowym do pompowania wody, 
• spawarka wirująca 300A 
• wciągarka ręczna 3 do 5 T 
• zgrzewarka doczołowa do rur PE 



• zgrzewarka elektrooporowa do rur PE 
• żuraw samochodowy do 4 T 
• koparko-spycharka 0,15 m3 
3.3. Sprzęt do robót montażowych

Do robót montażowych może być użyty następujący sprzęt montażowy:
- samochód dostawczy do 0,9 t,
- samochód skrzyniowy do 5 t,
- samochód skrzyniowy od 5 do 10 t,
- samochód samowyładowczy od 25 do 30 t,
- samochód beczkowóz 4 t,
- beczkowóz ciągniony 4000 dm3,
- przyczepa dłużycową do 10 t,
- żurawie samochodowe do 4 t, od 5 do 6 t, od 7 do 10 t,
- żurawie samojezdne kołowe do 5 t, od 7 do 10 t,
- wciągarka ręczna od 3 do 5 t,
- wciągarka mechaniczna z napędem elektrycznym do 1,6 t, od 3,2 do 5 t,
- wyciąg wolnostojący z napędem spalinowym 0,5 t,
- spawarka elektryczna wirująca 300 A,
- zespół prądotwórczy trójfazowy przewoźny 20 KVA,
- kocioł do gotowania lepiku od 50 do 100 dm3,
- pojemnik do betonu do 0,75 dm3,
- giętarka do prętów mechaniczna,
- nożyce do prętów mechaniczne elektryczne.

Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i dostosowane do technologii
i  warunków wykonywanych robót oraz wymogów wynikających z racjonalnego  ich wykorzystania  na
budowie.

4. Transport
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST  „Wymagania ogólne” pkt 4.

4.2. Transport rur przewodowych i ochronnych
Rury można przewozić dowolnymi środkami transportu wyłącznie w położeniu poziomym.

Rury  powinny  być  ładowane  obok  siebie  na  całej  powierzchni  i  zabezpieczone  przed
przesuwaniem się przez podklinowanie lub inny sposób.

Rury  w  czasie  transportu  nie  powinny  stykać  się  z  ostrymi  przedmiotami,  mogącymi
spowodować uszkodzenia mechaniczne.

Podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać, a szczególną ostrożność należy zachować
przy przeładunku rur z tworzyw sztucznych w temperaturze blisko 0oC i niższej.

Przy  wielowarstwowym  układaniu  rur  górna  warstwa  nie   może  przewyższać  ścian  środka
transportu  

o  więcej  niż  1/3  średnicy  zewnętrznej  wyrobu.  Pierwszą  warstwę  rur  kielichowych  i
kołnierzowych należy układać  na  podkładach  drewnianych,  podobnie  poszczególne  warstwy  należy
przedzielać elementami drewnianymi  o grubości większej niż wystające części rur.

4.3. Transport armatury przemysłowej
Transport  armatury  powinien  odbywać  się  krytymi  środkami  transportu,  zgodnie  z

obowiązującymi przepisami  transportowymi.  Armatura  transportowana  luzem  powinna  być
zabezpieczona przed przemieszczaniem  i uszkodzeniami mechanicznymi.



5. Wykonanie  robót

5.1. Ogólne  zasady wykonania robót
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5.

5.2. Roboty przygotowawcze
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien : 

• ustalić miejsce placu budowy, 
• ustalić miejsce składowania humusu, materiałów z rozbiórki nawierzchni oraz urobku, 
• ustalić miejsce poboru energii elektrycznej, 
• ustalić miejsce odprowadzenia wód gruntowych, 
• ustalić sposób zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą opadową, 
• wytyczyć oś wykopu (przewodu) oraz ustalić repery, 
• zabezpieczyć teren wykopu zgodnie z projektem organizacji ruchu. 

5.3. Roboty ziemne
Wykopy  pod  rurociągi  należy  wykonywać  jako  wykopy  wąskoprzestrzenne  o  ścianach

pionowych  zabezpieczonych  z  rozparciem.  Metody  wykonania  wykopu  (ręcznie  lub  mechanicznie)
powinny  być  dostosowane  do  miejsca  lokalizacji,  głębokości  wykopu,  danych  geotechnicznych  oraz
posiadanego sprzętu mechanicznego. Obowiązuje norma PN-B-10736:1999.
Wykop należy rozpocząć od najniższego punktu i prowadzić w górę w kierunku przeciwnym do spadku 
rurociągu. Przejścia pod drogami należy wykonywać w wykopach umocnionych.

Minimalna szerokość wykopu powinna być dostosowana do średnicy przewodu i wynosić co najmniej o
0, 8m więcej niż zewnętrzna średnica przewodu jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i wykonanie
połączeń rurociągów. Szczególną ostrożność należy zachować przy wykonywaniu wykopu w miejscach o
dużym uzbrojeniu podziemnym zwracając uwagę na zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia. Podłoże pod
przewody musi być przygotowane zgodnie z wymaganiami normy PN-B-10736:1999, w miarę warunków
bez  naruszenia  naturalnej  struktury  dna  wykopu.  Jeśli  grunt  rodzimy  nie  spełnia  warunków  dla
bezpośredniego posadowienia  kanałów wykonywanych z rur z PVC oraz rurociągów z PE (stosuje się
również do rur stalowych),  należy wykonać pod rurami podsypkę piaskową gr.~20cm, wyprofilowaną

pod rurą dla kąta =90, zagęszczoną do 95% w zmodyfikowanej skali Proctora przy prowadzeniu przez
tereny  zielone,  do  min.  95% na  łukach,  do  min.  98% pod drogami  (do  podbudowy  drogi)  i  innymi
przeszkodami;  ten  stopień  zagęszczenia  obowiązuje  również  dla  obsypki  i  zasypki  rurociągów,  o ile
Dokumentacja Projektowa nie stanowi inaczej. 

Warstwę ochronną rury należy wykonać z piasku przepuszczalnego sypkiego drobno- lub średnioziarnisty
bez  grud  i  kamieni  wg  PN-86/B-02480.  Zagęszczenie  tej  warstwy  powinno  być  przeprowadzane  z
zachowaniem szczególnej ostrożności z uwagi na kruchość materiału rur. Warstwa ta musi być starannie
ubita  po  obu  stronach  przewodu.  Zasyp  i  ubijanie  gruntu  w  strefie  ochronnej  przewodu,  należy
wykonywać  warstwami  z  jednoczesnym  usuwaniem  zastosowanego  deskowania.  Grubość  ubijanej
warstwy nie powinna przekraczać 1/3 średnicy przewodu. Wykop należy zasypywać piaskiem warstwami
nie  grubszymi  niż  20cm,  do  30cm  ponad  wierzch  rury  dokładnie  ubijając  każdą  warstwę.   Dla
oznakowania przebiegu rurociągów z tworzyw sztucznych należy stosować taśmę PE z wkładką stalową.

5.4. Przygotowanie podłoża
Przewody  należy  układać  w  wykopie  na  odpowiednio  przygotowanym  podłożu.  Przed

przystąpieniem  do  wykonania  podłoża  należy  dokonać  odbioru  technicznego  wykopu.  W  gruntach
sypkich, suchych (normalnej wilgotności) piaszczystych, żwirowo-piaszczystych, piaszczysto-gliniastych
i gliniasto-piaszczystych podłożem jest grunt naturalny o nienaruszonej strukturze dna wykopu. W tych
warunkach gruntowych można posadowić bezpośrednio na dnie wykopu, dając pod rury tylko warstwę
wyrównawczą  z  gruntu  rodzimego,  nie  zagęszczoną  o  grubości  10-15  cm,  z  wyprofilowaniem
stanowiącym łożysko nośne. Grunt nie powinien zawierać ziaren większych od 20 mm. Dla naruszonego
podłoża  gruntów  rodzimych,  które  stanowić  miały  podłoże  naturalne lub  spoistych  glin,  iłów  należy



wykonać podsypkę (ławę)  o grubości  25  cm lecz  nie  mniejszą  niż  15  cm,  zagęszczoną.  Materiał  na
podsypkę to- piasek, żwir. W gruntach nawodnionych,  (odwadnianych w trakcie robót) podłoże należy
wykonać z warstwy żwiru lub piaskiem grubości od 15 do 20 cm. 

5.5. Roboty montażowe

Warunki ogólne

Przed  przystąpieniem  do  poszczególnych  robót  montażowych  należy  sprawdzić  ponownie
wymiary  wszystkich  elementów,  które  mają  wpływ  na  prawidłowy  montaż  armatury  i  wykonanie
przewodów technologicznych.

5.5.1. Montaż studni 
Studnie  należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową. Studnie z tworzyw należy montować 
ściśle wg wskazówek Producenta.

5.5.2 Wytyczne  wykonania  przewodów

Przewód powinien być tak ułożony na podłożu naturalnym, aby opierał się na nim wzdłuż całej
długości  co najmniej  na  1/4 swego  obwodu,  symetrycznie  do  swojej  osi.  Na podłożu  wzmocnionym
przewód powinien być ułożony zgodnie z dokumentacją projektową.
Poszczególne odcinki rur powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem pośrodku długości rury
i mocno podbite tak, aby rura nie zmieniła położenia do czasu wykonania uszczelnienia złączy. 
Wykonane elementy  budowlane przewodów muszą gwarantować utrzymanie trasy i spadku zgodnie z
Dokumentacją Projektową.  

5.5.3. Wytyczne wykonania rur ochronnych  - nie dotyczy
            Przejścia poprzeczne przewodu kanalizacji pod drogami o nawierzchni brukowej, pod

drogami  gruntowymi  o  nawierzchni  ulepszonej  (żwirowej),  oraz  innym  istniejącym  uzbrojeniem
wykonać  w  rurze z  tworzywa  sztucznego  PEHD/PCV lub  rur  stalowych.  Rurę  przewodową  należy
zmontować  w  rurze  ochronnej  na  płozach  system  raci  lub  im  podobnych.  Końce  rur  ochronnych
zabezpieczyć  końcówkami  termokurczliwymi  zabezpieczającymi  wolną  przestrzeń  pomiędzy  rurą
ochronną, a rurą kanalizacyjną przed dostaniem się do jej  wnętrz wody lub zanieczyszczeń oraz przed
wydostaniem  się  na  zewnątrz  w  sposób  niekontrolowany  wody  pochodzącej  z  ewentualnej  awarii
przewodu. 
5.5.4  Wytyczne wykonania przewiertów – nie dotyczy

          Skrzyżowania sieci pod drogami o nawierzchni asfaltowej należy wykonać przewiertem
bez naruszania nawierzchni drogi. Przewiert wykonać maszyną do wierceń poziomych. 

5.5.5. Wytyczne wykonania bloków oporowych – nie dotyczy

5.5.6. Studnie kanalizacyjne z tworzywa sztucznego
Montaż studni kanalizacyjnych z tworzywa sztucznego wg zaleceń producenta. 

5.5.7. Wytyczne wykonania przepompowni ścieków

Projektuje się przepompownię wolnostojącą. Parametry przepompowni zgodnie z wydanymi warunkami
technicznymi  przez  ZOR  w  Troszynie  i  dokumentacją  projektową.  Ewentualna  zmiana  parametrów
przepompowni po ustaleniu z zamawiającym. Ścieki będą przetłaczane  przewodem tłocznym PE 110.



5.5.5. Odbiory robót
Przed przystąpieniem da właściwych robót montażowych należy sprawdzić, czy roboty pomocnicze i towarzyszące
zostały wykonane zgodnie z dokumentacją i niniejszymi warunkami. Sprawdzeniu podlega:

1. wykonanie wykopu i podłoża,
2. zabezpieczenie przewodów i kabli napotykanych w obrębie wykopu.
3. stan odeskowania wykopów pod kątem bezpieczeństwa pracy robotników zatrudnionych przy montażu,
4. kąty nachylenia skarp w wykopach nienaruszonych,
5. wykonanie niezbędnych zejść do wykopów w postaci drabin (nie rzadziej niż ok. 20 m). Drabiny 

powinny mieć szczeble co 30-40 cm. i być przymocowane do deskowań, tak, aby nie groziło 
niebezpieczeństwo ich poślizgu lub przechyłu.

5.5.7. Ogólne warunki układania (montażu) przewodów

Przewody z PVC można montować przy temperaturze otoczenia od 0°C do 30°C, jednakże z uwagi na 
zmniejszoną elastyczność tego materiału w niskich temperaturach, zaleca się wykonywać połączenia w 
temperaturze nie niższej niż +5°C. Odnosi się to w szczególności do łączenia elementów z PVC z elementami z 
innych materiałów. Montaż przewodów z PE w temperaturze otoczenia niższej od 0°C jest możliwy. Jednakże z 
uwagi na zmniejszoną elastyczność tego materiału w niskich temperaturach, zaleca się wykonywać połączenia w 
temperaturze nie niższej niż 0°C.
Sposób montażu przewodów powinien zapewniać utrzymanie kierunku i spadków zgodnie z 
dokumentacją techniczną.
Opuszczanie i układanie przewodu na dnie wykopu może się odbywać dopiero po przygotowaniu 
podłoża. Przed opuszczeniem rur do wykopu, należy sprawdzić ich stan techniczny - nie mogą mieć 
uszkodzeń, oraz zabezpieczyć je przed zanieczyszczeniem poprzez wprowadzenie do rur tymczasowych 
zamknięć w postaci zaślepek, korków itp.

5.5.8. Układanie przewodu na dnie wykopu

Rury można opuszczać do wykopu ręcznie lub w przypadku większych średnic (0,50 m) przy użyciu sprzętu 
mechanicznego.
Układanie odcinka przewodu może odbywać się na przygotowanym podłożu. Podłoże profiluje się w miarę 
układania przewodu, a grunt z podłoża wykorzystuje się do stabilizacji ułożonej już części przewodu poprzez 
zagęszczenie po jego obu stronach.
Należy przy tym zwrócić uwagę na to, aby osie łączonych odcinków przewodu pokrywały się, zaś przy 
połączeniu kielichowym bosy koniec rury wszedł do miejsca oznaczonego na niej.
Przewód po ułożeniu powinien ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości w co najmniej 1/4 jego obwodu.
Złącza powinny pozostać odsłonięte, z pozostawieniem wystarczającej wolnej przestrzeni po obu stronach 
połączenia, do czasu przeprowadzenia próby na szczelność przewodu.
Połączenie kielichowe przed zasypaniem należy owinąć folią z tworzywa sztucznego w celu zabezpieczenia przed
ścieraniem uszczelki w czasie pracy przewodu.,
Przewody powinny być układane ze spadkami podanymi w dokumentacji projektowej. Jednakże minimalne spadki 
nie powinny być niższe niż.

0,7 %     dla średnicy 160 mm
0,5 %     dla średnicy 200 mm
0,4 %     dla średnicy 250 mm
0,33%   dla średnicy 315 mm

Nie wolno wyrównywać spadku przewodu przez podkładanie pod niego twardych elementów, takich jak np. 
kawałki drewna, kamieni itp.
Przewody układane przy bardzo dużych spadkach, np., w terenach górzystych, powinny być 
zabezpieczone przed przemieszczaniem wzdłużnym. Sposoby takich zabezpieczeń, uwzględniające 
miejscowe warunki gruntowe oraz spadek terenu, powinny być podane w dokumentacji technicznej wraz 



z obliczeniami uzasadniającymi. Odchylenie osi ułożonego przewodu od ustalonego w dokumentacji 
kierunku nie powinno przekraczać 0,01 m.
W przypadku przewodów z PE maksymalna długość montowanego rurociągu na powierzchni terenu jest 
wyznaczona z rozstawem studzienek i innych węzłów sieci.
Przy opuszczaniu przewodu na dno wykopu, jak również przy zmianie kierunku rur leżących, należy zwrócić
uwagę na to; aby nie przekroczyć dopuszczalnego minimalnego promienia załamania, który dla rur z PEHD 
może wynosić 50xD (D - średnica zewnętrzna). 

5.5.9 Przejścia przez ściany
Przejścia przez ściany przyjęto z zastosowaniem przejść szczelnych łańcuchowych w wykonaniu 
odpornym na korozję, o ile nie wskazano innego wykonania, np. uszczelnienia sznurem konopnym 
smołowanym lub białym z zastosowaniem pianki PUR i silikonu lub zaprawy. Dla rur z tworzyw 
sztucznych zabrania się stosowania materiałów nasyconych substancjami reagującymi z tworzywami.

5.5.10. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie
Użyty materiał i sposób zasypania nie powinny spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i

obiektów na  przewodzie.  Grubość warstwy ochronnej  -  powinna  wynosić  0,5 m ponad wierzch  rury.
Materiał  zasypu w obrębie  strefy niebezpiecznej  powinien  być grunt  nieskalisty,  kamieni,  mineralny,
sypki, drobno i średnioziarnisty i bez grud. Po wykonaniu obsypki i jej zagęszczenia można przystąpić do
wypełnienia pozostałego wykopu (zasypki). Do wypełnienia wykopu można użyć materiału rodzimego z
zastrzeżeniem,  że  wielkość  cząstek  nie  przekracza  30  cm.  Materiał  w obrębie  strefy  niebezpiecznej
powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu do uzyskania stopnia zagęszczenia  (Iw
0,97  )  zmodyfikowanej  wartości  Proctora.  Uzyskanie  prawidłowego  zagęszczenia  gruntu  wymaga
zachowania  optymalnej  wilgotności  gruntu,  określonej  w  PN/B-  02480.  Pozostałe  warstwy  gruntu
dopuszcza  się  zagęszczać  mechanicznie,  o  ile  nie  spowoduje  to  uszkodzenia  przewodu.  Wskaźnik
zagęszczenia  zasypki wykopów w pasie drogowym nie może być mniejszy   niż 98% pod drogami (do
podbudowy drogi)  zmodyfikowanej wartości Proctora. W razie stwierdzenia, że grunt nie nadaje się do
zagęszczenia, należy go przewieść na odkład lub odpowiednio ulepszyć przez stabilizację odpowiednimi
dodatkami.

6. Kontrola jakości robót

6.1. Ogólne  zasady kontroli jakości robót
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6.

6.2. Kontrola, pomiary i badania
1. Badania przed przystąpieniem do robót

Przed przystąpieniem do robót należy wykonać badania mające na celu:
zakwalifikowania gruntów do odpowiedniej kategorii,
określenie rodzaju gruntu i jego uwarstwienia,
określenie stanu terenu,
ustalenie sposobu zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą,
ustalenie metod wykonywania wykopów,
ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy.

1. Kontrola, pomiary i badania  w czasie  robót

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót  w oparciu
o normę PN-B 10736:1999 , PN-81/B-10725  i PN-91/B-10728.

W szczególności kontrola powinna obejmować:
sprawdzenie metod wykonania wykopów, 
• badanie zachowania warunków bezpieczeństwa pracy w tym zabezpieczenie terenu wokół wykopów z

wolnym pasem wzdłuż wykopu, 
• obudowa wykopów, 



• zabezpieczenie krzyżujących się z wykopem urządzeń podziemnych, 
• zejścia do wykopów, 
• bezpiecznej odległości od budowli sąsiadującej, 
• podłoża naturalnego i wzmocnienia, 
• badania w zakresie zgodności z dokumentacją  techniczną i warunkami określonymi  w odpowiednich

normach przedmiotowych  lub  warunkami  technicznymi  wytwórni  materiałów,  ewentualnie  innymi
umownymi warunkami, 

• badanie głębokości ułożenia przewodu, jego odległości od budowli sąsiadujących i ich zabezpieczenia, 
• badanie ułożenia przewodu na podłożu, 
• badanie odchylenia osi przewodu i jego spadku, 
• badanie zastosowanych złączy ich uszczelnienie, 
• badanie zmiany kierunków przewodu i ich zabezpieczenia przed przemieszczaniem, 
• badanie zabezpieczenie przewodu przy przejściu pod drogami (rury ochronne), 
• badanie zabezpieczenia przed korozją, 
• badanie wykonania obiektów budowlanych na przewodzie wodociągowym w tym : 
a) badanie podłoża 
b) izolacji wodoszczelnej 
c)zabezpieczenia przed korozją
d) sprawdzenie przejść rurociągów przez ściany 
e) sprawdzenie montażu przewodów i armatury 
f) sprawdzenia zakończenia przyłącza wodociągowego w budynku odbiorcy z węzłem wodomierzowym i
zaworem antyskażeniowym 
• badanie szczelności całego przewodu, 
• badanie warstwy ochronnej obsypki przewodu, 
• badanie wykonania bloków oporowych, 
•  badanie  zasypu  przewodu  do  powierzchni  terenu  poprzez  badanie  wskaźników  zagęszczenia
poszczególnych warstw. 
• odtworzenie nawierzchni drogowych zgodnie z warunkami wydanymi przez zarządców drogi. 

Dopuszczalne tolerancje i wymagania:

- odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić
więcej niż ± 5 cm,

- odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m,
- odchylenie grubości warstwy zabezpieczającej naturalne podłoże nie powinno przekroczyć ± 3 cm,
-  dopuszczalne odchylenia  w planie  krawędzi  wykonanego  podłoża  wzmocnionego  od  ustalonego  na

ławach celowniczych kierunku osi  przewodu  nie  powinny przekraczać: dla  przewodów z tworzyw
sztucznych 10 cm, dla pozostałych przewodów 5 cm,

-  różnice  rzędnych  wykonanego  podłoża  nie  powinny  przekroczyć  w  żadnym  jego  punkcie:  dla
przewodów          z tworzyw sztucznych ± 5 cm, dla pozostałych przewodów  ± 2cm,

-  dopuszczalne  odchylenia  osi  przewodu  od  ustalonego  na  ławach  celowniczych  nie  powinny
przekroczyć:  
dla przewodów z tworzyw sztucznych 10 cm, dla pozostałych przewodów 2 cm,

-  dopuszczalne  odchylenia  spadku  przewodu  nie  powinny  w żadnym  jego  punkcie  przekroczyć:  dla
przewodów     z  tworzyw  sztucznych  ± 5  cm,  dla  pozostałych  przewodów   ± 2cm i   nie  mogą
spowodować na odcinku przewodu przeciwnego spadku ani zmniejszenia jego do zera,

- stopień zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m nie powinien
wynosić mniej niż 1,00.

7. Obmiar robót – w przypadku umowy ryczałtowej punt nie obowiązuje

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7.



7.2. Jednostka obmiarowa
Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanego i odebranego przewodu. 

8. Odbiór robót

8.1. Ogólne zasady odbioru robót
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 8.
Roboty  uznaje  się  za  wykonane  zgodnie  z  dokumentacją  projektową,  ST  i  wymaganiami

Inwestora, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu
Odbiorowi  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  podlegają  wszystkie  technologiczne

czynności związane z rozbudową sieci, a mianowicie:
- roboty przygotowawcze,
- roboty ziemne z obudową ścian wykopów,
- przygotowanie podłoża,
- roboty montażowe wykonania rurociągów,
- wykonanie rur ochronnych,
- próby szczelności przewodów, zasypanie i zagęszczenie wykopu.

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt 
i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót.

8.3 Odbiór techniczny częściowy robót
Długość  odcinka  przewodu  przeznaczonego  do  odbioru  technicznego  częściowego,  jeżeli  w

projekcie budowlanym nie przewiduje się dłuższych odcinków, nie powinna być mniejsza niż 100 m i
powinna wynosić: 
a) około 300 m w przypadku ułożenia przewodu w wykopach o ścianach umocnionych lub nad terenem
na podporach, 
b)  około  1000 m w przypadku  przewodów  ułożonych  w wykopach nie  umocnionych.  W przypadku
przewodu wykonanego z różnych materiałów odbiorem technicznym częściowym powinien być objęty
odcinek przewodu wykonany z jednego materiału, niezależnie od jego długości. 
Przy odbiorze częściowym powinny być przedstawione następujące dokumenty: 
• pozwolenie na budowę, 
• projekt budowlany 
• dziennik budowy 
• dowód uzasadniający zmiany i uzupełnienia wprowadzone w trakcie budowy, 
•  dokumenty  dotyczące  jakości  wbudowanych  materiałów  spełniające  wymogi  PN  i  aprobat
technicznych, 
• protokoły poprzednich odbiorów częściowych, 
• specjalne ustalenia użytkownika (Inwestora) z Wykonawcą robót, dotyczy jakości prac. 
Przebieg i wyniki przeprowadzonych badań podczas odbiorów częściowych powinny być ujęte w formie
protokołu,  szczegółowo  omówione,  wpisane do  dziennika  budowy lub  dołączone  do  niego  w sposób
trwały i podpisane przez członków komisji. 

8.4.  Odbiór końcowy
Zgodnie  z PN-B-10725:1997 przy odbiorze końcowym powinny  być przedłożone  następujące

dokumenty: • wg pkt. 8.3., przy czym projekt  budowlany powinien  zawierać zmiany wprowadzone w
trakcie  budowy  •  protokoły  wszystkich  odbiorów  technicznych  częściowych,  •  inwentaryzację
geodezyjną  przewodu  na  planie  sytuacyjnym  wykonaną  przez  uprawnionego  geodetę,  •  protokół
przeprowadzonego  badania  szczelności  całego  przewodu,  •  protokoły  przeprowadzonych  płukań  i
dezynfekcji  przewodu,  łącznie  z  wynikami  wykonanych  analiz,  •  protokół  z  badania  wydajności
hydrantów  p.  pożarowych • protokół  odbioru  pasa drogowego  przez zarządcę drogi  • wszystkie  inne



dokumenty  wymagane prawem w celu uzyskania  przez Zamawiającego pozwolenia  na użytkowanie O
zgodności wykonanych robót z projektem bada się sprawdzając : • czy przedłożono wszystkie dokumenty
podane w pkt. 8.3 i 8.4., • przedłożone dokumenty  pod względem merytorycznym i formalnym,  • czy
zmiany wprowadzone w trakcie wykonywania robót zostały wniesione do projektu i umotywowane w
dzienniku  budowy  i  potwierdzone  przez  Inspektora,  •  wykonanie  inwentaryzacji  geodezyjnej,  •
sprawdzenie materiałów przewidzianych do wbudowania, na zgodność z PN i aprobatami technicznymi,
polega na porównaniu ich z wymaganiami określonymi  w projekcie.  Wyniki przeprowadzonych badań
podczas odbioru końcowego powinny być ujęte w protokole.  Wyniki badań należy uznać za zgodne z
normą,  jeżeli  zostały  spełnione  wszystkie  wymagania  normy.  Jeżeli  którekolwiek  z  wymagań,  przy
odbiorze częściowym lub końcowym,  nie  zostało spełnione,  należy uznać za wykonanie  niezgodnie z
wymaganiami normy i po wprowadzeniu poprawek przystąpić do ponownych badań i odbioru. 

9. Podstawa płatności
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 9.
9.2. Cena jednostki  obmiarowej

Cena 1 m wykonanej i odebranej sieci obejmuje : 
• dostawę materiałów, 
• wykonanie robót przygotowawczych, 
• wykonanie wykopu w gruncie I-IV kat. wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego odwodnieniem, 
• przygotowanie podłoża, 
• ułożenie przewodów wraz z montażem armatury i innego uzbrojenia, 
• wykonanie zabezpieczeń przewodu przejściu pod drogami w rurach ochronnych wraz z uszczelnieniem
i uzbrojeniem, 
• przeprowadzenie próby szczelności,  pomiary i badania. 
• zasypanie wykopu wraz z jego zagęszczeniem, 
• doprowadzenie  terenu do stanu pierwotnego wraz z odtworzeniem nawierzchni  drogowych i rowów
(zgodnie z warunkami wydanymi przez zarządcę terenu), 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
10.1. Normy

Warunki, które należy zachować przy budowie i odbiorze obiektu muszą być zgodne z obowiązującymi:

PN-86/C-04618/06 Woda i ścieki
Nazwy i określenia 
Procesy oczyszczania ścieków

PN-87/B-01070 Sieć kanalizacyjna zewnętrzna
Obiekty i elementy wyposażenia

PN-EN 752-1:2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje
PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych
PN-B-10729:1999 Kanalizacja. Studnie kanalizacyjne
PN-EN 124:2000 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla 

ruchu pieszego i kołowego
PN-EN 1917:2004 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu 

zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe
PN-EN 13369:2004 Wspólne wymagania dla prefabrykatów betonowych
PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych Warunki techniczne wykonania
PN-B-06050:1999 Roboty ziemne budowlane.

Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze
PN-92/E-08106 Stopnie ochrony zapewnianie przez obudowy (kod IP)
PN-IEC 60364 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.



PN-B-01706/Az1 Instalacje wodociągowe. wymagania w projektowaniu (Zmiana Az1) do 
PN-92/B-01706 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w 
instalacjach wodociągowych 

10.2. Inne dokumenty

 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II. Instalacje 
sanitarne i przemysłowe. 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku. Prawo budowlane.
  Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dnia 28 marca 

1972 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-
montażowych i rozbiórkowych. 

 Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 roku o zbiorowym zaopatrzeniu wsi w wodę i zbiorowy 
odprowadzeniu ścieków. 

 Obwieszczenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 4 lutego 1999 roku w 
sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu Rozporządzenia Ministra Gospodarki Przestrzennej i 
Budownictwa w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie. 

 Katalog budownictwa KB4-4.11.6(1)- przejścia rurociągami wodociągowymi pod przeszkodami- 
typ P3. 

 Katalog budownictwa- KB8- 13.7 (1) – szczelne przejścia przez ściany rurociągów wodno-
kanalizacyjnych 


